

Женщины великой Советской страны

На этом снимке восемь женщин — представители самых разнообразных профессий. Пятеро из них — генерал-директор таги З. Троицкая, поэтесса В. Тушкова, художница-монументалистка К. Тутевола, кандидат медицинских наук В. Ферштут, гвардии капитан О. Фетисова, недавно побывавшая в гостях у изобретателя 22-го и 26-го участков Фрунзенского избирательного округа Москвы — работниц комбината «Красная Роза».

Генерал-директор таги З. Троицкая поделилась своими воспоминаниями от поездки в Норвегию и Исландию. Поэтесса Вероника Тушкова прочла отрывки из своей поэмы «Дорога на Кахура». Об участии советских женщин в научно-исследовательской работе рассказала В. Ферштут. Художница К. Тутевола говорила о большой творческой работе женщин, об их стремлении сделать жизнь нашего народа еще прекраснее, еще красивее. О героях Советских женщин — участницах Великой Отечественной войны рассказала гвардии капитан О. Фетисова.

На фотографии изображены справа налево: генерал-директор таги З. Троицкая, поэтесса В. Тушкова, художница-монументалистка К. Тутевола, кандидат медицинских наук В. Ферштут, гвардии капитан О. Фетисова. Во втором ряду: депутат Моссовета заместитель начальника краснодарского отделочного цеха комбината «Красная Роза» О. Стужина, киножурналист этого же комбината Т. Карачева и председатель фабкома А. Тушкова.

Фото С. Васильев



КАНДИДАТЫ В ДЕПУТАТЫ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Передовой советский учёный

Высокое звание советского академика является прежде всего признанием выдающихся заслуг и заслужения учёного, закономерным следствием его большого плодотворного труда, но вместе с тем это звание — всегда результат постоянной, глубоко осознанной и — хочется особенно подчеркнуть это — радостной потребности человека много и хорошо работать для блага народа. Именно такая потребность привела в полной мере Анне Михайловне Панкратовой, она не представляла себе жизни без напряженной творческой работы, и потому предельно уплотнило ее время, так пылая и многогранными результатами ее научного труда.

А они действительно значительны! Исследователь, который замыкает целью прочитать все, что написано Панкратовой, потребуется много времени:



перу талантливого учёного, принадлежащего более двухсот книг, брошюр и статей, посвященных историческим проблемам прошлому нашей Родины. Среди них — и большие многотомные труды, и многочисленные монографии и статьи в различных сборниках, и острые публицистические выступления на страницах газет и журналов. Ежегодно сотни тысяч советских школьников открывают учёных, посвященные им истории СССР, выпущенные под редакцией А. М. Панкратовой (учебник для VIII—IX классов вышел уже четырнадцатого издания). А если вспомнить к тому же, что Анна Михайловна на протяжении тридцати лет беспрерывно ведет педагогическую работу, попытаться хотя бы ориентировочно представить себе, сколько со времён малых и уже немолодых теперь историков России, Украины, Белоруссии, Казахстана, других союзных республик занималось в ее в аспирантуре, защитило под ее руководством кандидатские и докторские диссертации, то кратко видится в том, скольких школах и семинариях анатомия этого человека, как велика ее забота о дальнейшем развитии и обогащении советской исторической науки...

Будучи историком очень широких и разносторонних научных интересов, А. М. Панкратова особенно много и плодотворно занимается научными вопросами рабочего движения, историй революций 1905—1917 годов. Великие события, привлекающие сейчас внимание учёного, сыграли огромную роль и в ее собственной судьбе. Старшая дочь из многодетной семьи рабочего, она рано лишилась отца и была вынуждена в дореволюционные годы чуть ли не с десяти лет помогать матери зарабатывать кусок хлеба. Если бы не великолепная помощь случайно встретившейся тогда учительницы народной школы, она вероятно бы даже начального образования. Ну, конечно, передней дочерью рабочего и поденициим были бы крепко-накрепко закрыты двери университета. Приведется, как вспоминает А. М. Панкратова в своем автобиографическом очерке, «свести трупную борьбу за существование».

И закономерно, что уже в феврале 1919 года дававшая будущим девушка вступает в ряды Коммунистической партии. «Мы являются учеными не по фамилии», — может с полным правом сказать она о себе словами

Михайлова, потому что двину ее поколение, ее класса слишком хорошо знали душный, тлетворный мир, разметанный и уничтоженный октябрьскими грозами. И, вероятно, именно эти первые годы новой жизни, будучи на руководстве партийной и советской работе, Анне Михайловой Панкратовой воспитала в себе ту непреклонную преданность, ту страстью партийную, привязанность к себе, к своим близким и малым делам, которые так характерны для всей ее деятельности учёного...

Историк Анна Михайлова Панкратова занимается преимущественно делами «дальнего минувших дней», но как не похожа она на тех позавчерашних капиталистических стран, которые за мыльные фланкеры и пытками пожалевших архивных страниц не видят и не слышат бурлящей вокруг них жизни! Работает над изучением материала, имеющего статус художественно-исторического достояния, советский учёный А. М. Панкратова незаменимо подходит к определению значимости своего труда не только с точки зрения сегодняшнего, но и завтрашнего дня: «Я глубоко убежден», — говорит она, — что подлинная историческая наука должна не только раскрывать народу его прошлое, но и помочь ему ориентироваться в настоящем, подсказывать путь развития в будущем». Вот почему можно с полным основанием утверждать, что научно-исследовательско-

го общества Конституции СССР — Президент СССР — Конституция СССР — представляет собой гражданские права и в управление страной. Лучшие дочери нашего народа удостоены великой чести и доверия советских людей: 280 женщин являются депутатами высшего органа государственной власти — Верховного Совета СССР, 2.209 — депутатами Верховных Советов союзных и автономных республик, свыше полутора — депутатами местных Советов.

Голосование к предстоящим выборам в Верховный Совет СССР, народ назвал в числе своих кандидатов имена заслуженных патриотов, на деле доказавших свою преданность Родине, способности вести почетную и ответственную работу по управлению государством. Среди них первый депутат культуры, ученых, литераторов, науки, искусств: академик А. Панкратова, кандидат физико-математических наук М. Сустанова, директор Центрального института туберкулеза З. Лебедева, хирург З. Сиронникова, драматург М. Баратзини, писательница В. Васильевская, народная артистка Молдавской ССР Т. Чебан, заслуженная артистка Карело-Финской ССР Д. Карпова, солистка Большого театра оперы и балета Л. Георгадзе, педагог Е. Мартынова, Н. Шебухова, З. Баршукене и многие другие.

Глубоким уважением в Советской стране пользуются женщины-матери, воспитывающие трудолюбивое, нежное, верное народу молодое поколение. Охрану материнства и детства, особую охрану женского труда гарантируют наше законодательство — самое передовое в мире.

Творческий труд советских женщин на благо Родины, их активная борьба за мир и международную безопасность служат вдохновляющим примером для женщин всего мира.

«Мать — всегда против смерти, рука, которая вводит смерть в жизнь лица людей невинности и враждебна Матерям...» — говорил Горький.

В движении народов в защиту мира женщины представляют огромную силу. Новые и новые миллионы их являются в ряды борцов. Международная демократическая федерация женщин объединяет ныне 140 миллионов патриотов 66 стран. Защищники мира гордятся своим славными подвигами, выдающимися общественными деятелями, удостоенными международной Сталинской премии мира — Сун Чин-лии, Эженни Котом, Пак Ден Ай, Менники Фелтон, Анией Зегер, Элизой Бранко, Изабель Блюм, Андреа Аиндрос, Ниной Андерсон.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, празднуя советские женщины с Международным женским днем 8 марта, пожелал труженицам, занятым во всех отраслях народного хозяйства, новых и новых успехов. ЦК КПСС призывает женщин — работников культуры направлять творческие силы и способности на дальнейшее развитие советской науки, литературы и искусства. Этот призыв партии усмиряет миллионы советских патриотов. Он ищет самый горячий отклик в их сердцах, вызывая новый прилив животворных сил и энергии.

В Озершице все, от мала до велика, знают и уважают заслуженного деятеля науки-искусства Белорусской ССР Татьяну Лодкинту, руководительницу колхозного хора.

— Вам Татьяна Корнеевна? Пожалуйста, подите вместе. Ее там, там, в середине деревни. А мы, извините, кто будет — композитор или писатель? Так... К нам разные люди едут — из Минска, из Гомеля, из Бреста.

И вот нас встречает сама Татьяна Корнеевна. Ей семидесят лет, но у нее бодрая походка, живые глаза и звонкий голос. Она в черном платье, поверх которого наложены ярко-красные темные платы.

— Здравствуйте, здравствуйте! Очень рада вам. Пройдите и устроитесь, как дома. А я вот только ложиншу письмо.

Через одну-две минуты Татьяна Корнеевна, как бы извиняясь за то, что заставляет себя ждать, говорит:

— Дело, знаете, неоднозначное. Полутузникою письмо с Украиной. И что думаете, пишет? Участники волынского колхозного хора. Хотят послушать наши песни... Ну, а Григорий Константинович Пуэт работает в Минске, на радио, главным художественным руководителем Сердечный человек! Он не раз был на Озершице, помогал нам. Вот написала ему письма. И уверена, что он не откажет в нашей просьбе... А с украининами-то у нас дружба давнишняя.

Компания, в которой мы сидим, большая, светлая, в четыре окна. На стенахграмоты, дипломы, фотографии. На одной фотографии старик с пышной бородой.

На Озершице хранят в них светлую память. За них остались слова, записанные здесь бородатого папика.

Женская тракторная бригада будет работать на землях второй полеводческой бригады колхоза «Большевик» Ос面孔

